

Brazília: Mladí katolíci sa vzopreli Vatikánu

Najnovší prieskum v Brazílii ukázal, že väčšina mladých katolíkov nesúhlasí s postojom Vatikánu k predmanželskému sexu a používaniu kondómov. Až 96 percent opýtaných sa priznalo, že používa kondómy ako ochranu pred neželaným tehotenstvom a pohlavnými chorobami.

Len tri percentá zastávali opačný názor. Zároveň sa takmer 80 percent mladých veriacich Brazílcianov priznalo, že malo pohlavný styk pred manželstvom. Dvadsať

percent opýtaných podporovalo sexuálnu abstinenciu do manželstva. Navyše 88 percent verí, že človek môže byť dobrým katolíkom, aj keď používa antikoncepciu.

Prieskum vyšiel v denníku O Estado de Sao Paulo a časopise Epoca a zúčastnilo na ňom takmer 2000 ľudí vo veku 18 až 29 rokov. Brazílska konferencia biskupov nepovažuje výsledky prieskumu za vierohodné a tvrdí, že opýtaní mladí ľudia neboli praktizujúci katolíci. **SITA, PRAVDA, 6.5.2007**

Vatikán odsúdil narkomana

VATIKÁNSKY súd vyniesol včera po prvý raz rozsudok v súvislosti s užívaním drog, keď odsúdil bývalého zamestnanca Svätej stolice na štvormesačný podmienený trest za užívanie kokaínu. Hovorca Vatikánu sa však nechcel k správam

denníka La Repubblica a tlačovej agentúry ANSA vyjadriť. Zmiernený denník uviedol, že istého administratívneho zamestnanca odsúdili za kokaín, ktorý uňho našli v zásuvke v miestnosti, kde pracoval.

(tasr), Plus jeden deň, 7.5.2007

Obce by mohli opäť viac zdaňovať

Ministerstvo financií navrhuje zrušiť to, čo vlniv opozícii presadili ľudia z dnešnej vládnej koalície. Samospráva by opäť mohla zdaníť pozemky a stavby škôl či cirkví.

Pozemky a stavby škôl, vedeckých inštitúcií, či kostoly budú zo zákona oslobodené od dane z nehnuteľností možno len tento rok.

Ministerstvo financií navrhuje, aby rozhodnutie „zdaníť či nezdaníť“ zostalo na obciach. Dostali by tak opäť právomoci, ktoré už mali vlni i predvlni.

Parlament oslobodenie od daní uzákonil vo februári minulý rok. Vtedajší opoziční poslanci Ľudmila Mušková a HZDS a Dušan Čaplovič zo Smeru, ktorí ho navrhli, dôvodili, že do roku 2004 pozemky a stavby škôl či cirkví neboli spoplatnené.

Dnes ministerstvo financií, ktoré vedie Čaplovičov stranický kolega Ján Počiatek, píše, že zmena mala „nepriaznivý finančný dôsledok na rozpočty obcí“, lebo im výrazne klesli výnosy dane z nehnuteľností. Rezort predbežne zistil, že len v 33 mestách a obciach daň vyniesla o 74 miliónov korún menej.

Starosta Dekýša v okrese Banská Štiavnica Jozef Bucha tvrdí, že malej obci zákonné oslobodenie spôsobilo dosť veľké problémy. Nechať na obce, či nehnuteľnosti zdaňovať, alebo nie, však podľa neho asi nie je najlepším riešením, pre „kamarátstva“ či známosti s predstaviteľmi škôl, cirkví a tak ďalej.

Ministerstvo tiež navrhuje, aby sa prestalo zdaňovať dočasné parkovanie na vyhradenom priestore verejného priestranstva. **(joč), SME, 5.5.2007**

Zatvoria knižnicu vo Vatikáne

Vatikánska knižnica, ktorú pred takmer 600 rokmi založil pápež Mikuláš V., sa v júli na najbližšie tri roky uzavrie pre rekonštrukciu. V niektorých budovách, ktoré boli postavené len pred štvrtstoročím, totiž nie sú vyhovujúce podmienky na uchovávanie starých kníh. Bude v nej preto vybudovaná klimatizácia a takisto by sa mali zlepšiť únikové východy. **(čtk), SME, 7.5.2007**

Pápež prijal Chatámího

VATIKÁN. Pápež Benedikt XVI. včera prijal na audiencii iránskeho exprezidenta Muhamada Chatámího. Zhodli sa na tom, že medzinárodné spoločenstvo musí prispieť k urovneniu dlhotrvajúceho konfliktu na Blízkom východe. Chatámí v otázke náboženského dialógu vyhlásil, že rany deliace viery kresťanov a moslimov, sú stále príliš hlboké. **(lum), SME, 5.5.2007**

Prešov svätíl autobus

Pred extraligovým zápasom Prešova a Košíc, ktorý domáci Tatran posunul do finále domácej súťaže, mali domáci hádzanári netradičný program.

Gréckokatolícky kňaz Miroslav Il'ko posvätil nový autobus, ktorý len nedávno kúpil svojim hráčom majiteľ Tatrana Miloslav Chmeliar.

M. Il'ko už sobášil dvoch hráčov Tatrana, Tumidského a T. Mažára.

Ďalší reprezentant Pekár síce pokrstený nebol, do kostola nechodí, no M. Il'ka si váži. „Chodí nás povzbudzovať skoro na každý zápas, ja zasa na oplátku navštevujem stretnutia piatoligových futbalistov Hanušoviec, kde je momentálne jeho farnosť. O tom, či nám posvätený autobus prinesie šťastie, sa možno presvedčíme už počas finálovej série s Považskou Bystricou. Nechajme sa prekvapiť,“ uviedol Rado Pekár. **(jm), SME, 7.5.2007**

Objavili hrob biblického Heroda

Izraelskí archeológovia tvrdia, že objavili hrobku kráľa Heroda Veľkého vládnuceho v čase predpokladaného narodenia Ježiša. Práve Herodes mal po správe o narodení mesiáša a právoplatného židovského kráľa v obave o trón nariadiť vraždenie nevinných - usmrtenie všetkých chlapcov vo veku do dvoch rokov v Betleheme a okolí.

Vedci nenašli kráľove kosti, iba jeho veľmi poškodený sarkofág. „Nie je to sarkofág, ktorý si mohol vtedy každý dovoliť. Existujú len jeden či dva tohto druhu,“ tvrdí profesor Ehud Necer, šéf tímu archeológov, ktorí hrobku našli. Denník Haarec, ktorý ako prvý o objave informoval, ho označil za „vyriešenie jednej z najväčších záhad izraelskej archeológie“. Na identifikáciu hrobky však ešte na mieste musia nájsť napríklad nápisy s Herodovým menom.

Herodes vládol judskému kráľovstvu od roku 39 pred našim letopočtom do roku 4 nášho letopočtu ako bábkový vládca dosadený Rímom. Nebol rodený Žid, na judaizmus konvertoval. Bol známy ako veľký staviteľ, rozšíril druhý jeruzalemský Chrám, vybudoval prístavné mesto Cesarea a pevnosť Masada. Podľa židovskej aj kresťanskej tradície bol veľmi krutý, popravil aj množstvo príbuzných.

(mik), SME, 9.5.2007

Kamery pri šaštínskej bazilike

ŠAŠTÍN STRÁŽE - Okolie Baziliky Sedembolestnej Panny Márie bude v blízkej budúcnosti monitorované kamerami bezpečnostného systému.

Mesto s množstvom turistov počas letnej sezóny a v čase cirkevných sviatkov chce i touto formou prispieť k vyššej bezpečnosti obyvateľov a návštevníkov. (tasr)

Plus jeden deň, 9.5.2007

Katolícke biblické dielo

Putovná výstava sveta a zeme. Kurz pre lektorov a žalmistov, korešpondenčný kurz a internetový portál. Takéto aktivity biblického diela boli dnes predstavené v úvode zasadania Rady katolíckeho biblického diela. Rada je zložená z dvoch zástupcov z každej diecézy. Dnešné zasadnutie otvoril riaditeľ Katolíckeho biblického diela Anton Tyrol.

Daniel Slivka, Katolícke biblické dielo: „Nasledovala správa o hospodárení Katolíckeho biblického diela a celkové zhodnotenie roku 2006. Ďalšou témou bol časopis Sväté písmo pre každého, ktorý z jedenásť čísel ročne sa rozšíril na 12 čísel. Témou časopisu sú sapienciálne knihy a časopis je možné objednať aj vo viazaných celkoch. Napríklad celý Nový zákon, alebo Päť kníh Mojžišových. Potom nasledovalo predstavenie nových

publikácií Katolíckeho biblického diela. Prvú publikáciu predstavil František Estenský s názvom Na ceste do Damasku. Publikácia predstavuje život apoštola Pavla, jeho misijné cesty a listy. Druhú publikáciu Studia biblica Slovaca 2006 predstavil Blažej Štrba. Publikácia obsahuje odborné biblické štúdiá slovenských i zahraničných autorov. Ďalšou témou Katolíckeho biblického diela v roku 2007 a 2008. Pozornosť sa sústredila na pripravovanú synodu biskupov v Ríme, ktorá bude venovaná Svätému písmu. Zúčastnení podporili pokračovanie aktívnej spolupráce katolíckeho biblického diela a rádia Lumen. V závere riaditeľ poďakoval členom katolíckeho biblického diela za účasť a stretnutie ukončil modlitbou.

Daniel Slivka

Rádio Lumen, 20:00, 5.5.2007

Registrácia cirkví prísnejšie podmienky

Zákon o registrácii cirkví a náboženských spoločností možno skončí na Ústavnom súde. Naznačil to generálny prokurátor. Prísnejšie pravidlá platia od začiatku tohto mesiaca. Cirkvi a náboženské spoločnosti musia predložiť 20 tisíc podpisov právoplatných členov, navyše s trvalým pobytom na Slovensku.

Dvere k zaregistrovaniu máme zatvorené, tvrdia menšie náboženské spoločnosti. Dodávajú, že to nie je v súlade s ústavou, Komunita moslimov na Slovensku preto už skončila aj svoju podpisovú akciu.

Abdulwahab Al-Sbenaty, OZ Komunita moslimov na Slovensku: „Tým, že túto slobodu obmedzujeme na určitú registráciu a tá registrácia vyžaduje určitý počet, tak že samozrejme to pokladáme za určitú diskrimináciu.“

O diskriminácii hovorí aj generálny prokurátor. Na Ústavnom súde napadol už starú prax, keď boli na registráciu potrebné len podpisy sympatizantov cirkví.

Dobroslav Trnka, generálny prokurátor: „Budeme tam musieť reagovať nejakým doplnkom alebo

môžeme vziať ten pôvodný návrh späť a podať nový.“ Zdroj: ČTK

Podľa rezortu kultúry, ktorý je garantom registrácie, nový zákon diskriminačný nie je. Ministerstvo argumentuje nálezom Ústavného súdu Českej republiky v tej istej veci.

Ján Juran, cirkevný odbor Ministerstva kultúry SR: „Ten potvrdzuje správnosť nášho stanoviska, to znamená, že keď štát dáva cirkvám určité výhody vyplývajúce z registrácie, má právo dávať aj určité podmienky.“

Nové pravidlá sa nedotknú už zaregistrovaných cirkví. Prísnejšie požiadavky by splnila len tretina. Z 18 má viac ako 20 000 členov len 6 cirkví.

Ján Juran, cirkevný odbor Ministerstva kultúry SR: „Nebudeme používať žiadnu retroaktivitu a napokon ani novelizovaný zákon ju nepripúšťá.“

O prísnejších pravidlách registrácie ešte budeme počuť. S najväčšou pravdepodobnosťou sa nimi bude zaoberať aj Ústavný súd.

Jaro Barborák

STV, 19:30, 5.5.2007

Svätý Florián, sviatok hasičov a záchranárov

Katolícki veriaci si dnes pripomínajú sviatok hasičov a záchranárov, Svätého Floriána. Tento svätec žil na prelome tretieho a štvrtého storočia. Ako kresťan zomrel mučeníckou smrťou. Zobrazuje sa ako rímsky vojak s prilbou na hlave, v ľavej ruke so zástavou, v pravej s nádobou na vodu, ktorou zalieva oheň na horiacom dome. Dnešný sviatok je pre všetkých záchranárov aj na Slovensku príležitosťou poukázať širokej verejnosti na ich dôležité a náročné poslanie.

Hasiči sú na svojho patróna svätého Floriána hrdí. Jeho odvaha je podľa slov vojenského ordinára monsinora Františka Rábeka príkladom pre všetkých, ktorí slúžia ľudom v núdzi.

František Rábek, vojenský ordinár: „Je to služba ľudom, služba ľudom v núdzi a táto služba môže byť tým kvalitnejšia, lepšia, čím je hlbšie ten základ motivovaný a kresťanstvo dáva tú najhlbšiu motiváciu, pretože v blízkom vidí nielen postihnutého človeka, ale vidí svojho blížneho, svojho brata, vidí dokonca samého Krista, potom aj tie riziká, ktoré záchranár v tej práci znáša a ktorým musí čeliť, až teda po riziko straty života sa povedal by som že odvážnejšie znášajú, ak ten záchranár je veriacim kresťanom.“

Okrem hasičov si odkaz svätého Floriána pripomínajú aj ďalší záchranári. Tí majú vrátane hasičov presne predpísané ako účinne poskytnúť pomoc. Miloš Hopan zo záchrannej zdravotníckej služby v Nitre.

Miloš Hopan, Záchraná zdravotnícka služba v Nitre: „Rozloženie staníc rýchlej záchrannej služby je také, že by mali tieto posádky zhruba do pätnásť minút obsiahnuť to územie. Zo zákona je dané, že posádka musí vyraziť do minúty.“

Z príležitosti sviatku svätého Floriána organizovali jednotlivé krajské veliteľstvá hasičov oslavy. Ich súčasťou bolo aj ocenenie tých, ktorí sa mimoriadnym úsilím zaslúžili o záchranu ľudských životov, zdravých a ohrozených, či majetku.

Minister vnútra Róbert Kaliňák odovzdal pri dnešnom sviatku svätého Floriána 156 ocenení. Hasiči z celého Slovenska oslávili v bratislavskom Parku kultúry a oddychu piate výročie vzniku Hasičského a záchranného zboru. Podľa jeho prezidenta Jozefa Paluša zachránili za posledných päť rokov hodnoty za 16,5 miliardy korún. Hasičský a záchraný zbor má v krajine 113 staníc. Hasiči zasahovali dovedna vo vyše 150 tisícoch prípadoch, pri ktorých zachránili viac ako 44 tisíc ľudí.

Miroslav Lyko

Rádio Lumen, 17:30, 4.5.2007

Je tu výstava Pápež fajčil trávu

V Pálffyho paláci v Bratislave sprístupnia od 17. mája výstavu nazvanú Pápež fajčil trávu s podtitulom Rocková hudba a alternatívna vizuálna kultúra 60. rokov. Výstavný projekt predstavuje beatovú a rockovú hudbu a jej vplyv na grafický dizajn rokov 1962 až 1972.

Pre mladú generáciu tohto obdobia životný štýl vytvárala práve hudba, čo sa prejavilo na plagátoch a obaloch platní. Najvýraznejší bol takzvaný psychadelický štýl v rokoch 1966 - 1967. Psychadelická vlna sa niesla v znamení ľahkých drog, ako boli marihuana a LSD. Z toho je teda odvodený aj názov výstavy. Ide o mierne pozmenený titul piesne a gramofónovej platne Davida Peela.

Návštevníci si budú môcť pozrieť plagáty zo San Francisca, rockové

plagáty českého a zahraničného pôvodu alebo obaly kľúčových platní. Uvidia aj rockové časopisy z USA, Veľkej Británie a z Československa.

Na výstave budú predstavené aj knihy a brožúrky zaoberajúce sa hudbou, kultúrou hippies, drogami, prvými vesmírnymi letmi, ale aj problémy civilizačného charakteru, ako bola napríklad vojna vo Vietname, revolučný rok 1968 a podobne. Nechýbajú ani multiply s hudobným obsahom a partové grafiky reflektujúce pocity mladého človeka vo veľkomeste.

Výstava potrvá do 26. augusta. Sprievodnými podujatiami výstavy budú aj rockové koncerty a premietať filmov ako beatlesovský Hard day's night či dokument o legendárnom festivale Woodstock. (sita), SME, 7.5.2007

Menej veriacich

Česko sa stalo pravdepodobne najateistickejšou krajinou Európy. Za pol storočia totiž podľa štatistik klesol počet veriacich o päť miliónov. K viere sa podľa posledného sčítania hlási iba niečo vyše troch miliónov Čechov. Sociológovia tvrdia, že sa boja moci cirkvi a nemajú ju radi. Slovinci naopak cirkvám naďalej dôverujú.

Podľa posledných dostupných informácií štatistikov rastie počet ľudí bez vyznania. V súčasnosti tvoria až 60% českej populácie a tento trend pokračuje.

Jitka Rychtaříková, predsedníčka českej demografickej spoločnosti: „Česká spoločnosť v rámci teda Európy nikdy nepatrila k silne nábožensky založeným spoločnostiam. Bol taký asi zrejme vnútorný odpor obyvateľstva a ten minulý režim sa na tom tiež do značnej miery podpísal.“

Sociológovia tieto informácie dopĺňajú tvrdením, že Česi sa moci cirkvi boja.

Zdeněk Nešpor, sociológ a historik religionista: „Nemajú radi cirkvi a dávajú im to najavo tiež tým, že o sebe prehlásia, že sú ateisti.“

Viac ako 50% populácie si myslí, že cirkvi majú príliš veľkú moc a významne ovplyvňujú dianie v krajine.

Zdeněk Nešpor: „V oblasti vzdelávania, mediálneho pôsobenia stále ešte je živá otázka reštitúcií.“

Na Slovensku rapidne stúpol počet veriacich v roku 2001, čo potvrdilo sčítanie obyvateľstva v tomto roku. V poslednom období sa však čísla nejako rapidne nemenia a cirkvi naopak znamenávajú jemný pokles veriacich.

Miroslav Lojda, Ústav pre vzťahy štátu a cirkvi: „Pokiaľ ide o napríklad cirkevné pohreby alebo cirkevné sobáše a krsty, tak tam sme v poslednej dobe zaznamenali pokles, čo vlastne môže súvisieť s tým s celkovou takou atmosférou v spoločnosti.“

K cirkvám sa u nás hlási takmer 73% obyvateľov. Najviac až 60% k rímskokatolíckej cirkvi.

Miroslav Lojda: „Potom je to evanjelická cirkev augsburského vyznania a gréckokatolícka cirkev.“

Podľa sociológov je počet veriacich na Slovensku stabilizovaný. Dôvodom je nízka pôrodnosť u nás, ako aj to, že populácia sa v posledných rokoch na Slovensku zvyšuje hlavne migráciou obyvateľstva. TV Markíza, 6.5.2007

S podpisom prezidenta

Prečo sa prezident republiky rozhodol nevrátiť parlamentu na opätovné prerokovanie aj novelu zákona o registrácii cirkví nie je oficiálne známe, rovnako ako jeho názor na túto tému.

Z viacerých zákonov, ktoré schválil parlament na svojej marcovej schôdzi, mu vrátil prezident na opätovné prerokovanie dva. Jeden sa týkal ochrany spotrebiteľa, druhý nominácií do Eurojustu. Ani jeden z nich však nie je až taký dôležitý ako ten, ktorý Ivan Gašparovič parlamentu späť neposlal. Ten sa totiž priamo týka základných ľudských práv a slobôd, pričom existuje očividné a dôvodné podozrenie z jeho nesúlady s ústavou.

Ide o novelu zákona o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností. Generálny prokurátor Dobroslav Trnka protestoval na Ústavnom súde už proti jeho starému zneniu. Najmä preto, lebo zaviedol početný census-požiadavka súhlasu 20-tisíc osôb, potrebná na registráciu cirkví a náboženských spoločností, podľa neho diskriminuje ľudí pri uplatňovaní ich práva na združovanie. Je preto v rozpore tak s ústavou, ako aj s medzinárodnými dokumentmi, ktoré je Slovensko povinné dodržiavať.

Parlament ani prezident, hlas generálneho prokurátora nevypočuli a rozhodli sa vzniku ďalších cirkví takmer úplne zabrániť. Namiesto 20-tisíc podpisov osôb je dnes na registráciu cirkví a náboženskej spoločnosti už potrebné predložiť „čestné vyhlásenie najmenej 20-tisíc plnoletých členov, ktorí majú trvalý pobyt na území Slovenskej republiky a sú občanmi Slovenskej republiky, o tom, že sa hlásia k cirkvi alebo náboženskej spoločnosti, podporujú návrh na jej registráciu, sú jej členmi, poznajú základné články viery a jej učenie a sú si vedomí práv a povinností, ktoré im vyplývajú z členstva v cirkvi alebo náboženskej spoločnosti, s uvedením ich mien, priezvisk, trvalého pobytu a rodných čísel“.

Ak bola požiadavka súhlasu 20-tisíc osôb v rozpore s ústavou, o čom vlastne už dnes nemôže roz-

hodnúť nik, ani Ústavný súd, keďže to už neplatí, potom jej sprísnenie na 20-tisíc členov je už aj v rozpore so zdravým rozumom. O tom už Ústavný súd rozhodnúť môže, keď dostane na stôl podanie s takouto požiadavkou. Alebo aj Európsky súd pre ľudské práva za rovnakej podmienky.

Ivan Gašparovič sa rozhodol vrátiť parlamentu na opätovné prerokovanie zákon, v ktorom sa oslabuje pozícia generálneho prokurátora na úkor ministra spravodlivosti v súvislosti s právomocou vymenovať a odvolať zástupcu krajiny v Eurojuste. Je to, prirodzene, právo prezidenta a využil ho v súlade s ústavou. V porovnaní s novelou zákona o registrácii cirkví, ktorú Ivan Gašparovič parlamentu nevrátil, ale hneď podpísal, ide však len o okrajový či malicherný problém. Týka sa totiž oveľa viac robenia politiky ako života ľudí. Inými slovami, kým v prípade Eurojustu ide o problém politický, v prípade novely zákona o registrácii cirkví a náboženských spoločností ide o problém doslova a do písmena občiansky.

Prečo sa prezident republiky rozhodol nevrátiť parlamentu na opätovné prerokovanie aj novelu zákona o registrácii cirkví, ktorú podozrieva aj samotný generálny prokurátor z rozporu s ústavou, nie je oficiálne známe, rovnako ako jeho názor na túto tému. Opätovne sa však potvrdilo, že pri posudzovaní skutkov Ivana Gašparoviča je dôležitejšie to, čo neurobil, hoci urobiť mohol, ako to, čo urobil.

Juraj Hrabko (Autor je publicista)
SME, 10.5.2007

Púť do Lourd

160 vojakov, policajtov, hasičov, zamestnancov rezortov a ich rodín s vojenskou hudbou pod vedením ordinára Františka Rábeka, veliteľa síl výcviku a generálmajora Jána Kačmára odcestovalo dnes na 49. Medzinárodnú vojenskú púť do Lourd. Púť potrvá do 15. mája. Rádiu Lumen poskytol informácie hovorca biskupa Rábeka Tibor Ujlacký.

„S pútnikmi sa dnes rozlúčil aj minister obrany František Kašický, ktorý sa k nim osobne pripojí počas víkendového vyvrcholenia púte priamo v Lourdoch. Našich pútnikova čaká na mieste zjavenia Panny Márie bohatý duchovný program, ktorého sa zúčastňujú spolu už 12 rokov viac ako 20 tisíc vojakov z 30 krajín sveta. Účasť našich príslušníkov našich Ozbrojených síl a Ozbrojených zborov je príležitosťou ako na prehĺbenie ich osobnej viery, tak aj na prezentáciu dosiahnutej duchovnej obnovy a obrody v ozbrojených zložkách demokratickej a slobodnej Slovenskej republiky. V týchto chvíľach sa autobusy s našimi pútnikmi nachádzajú na ceste cez Rakúsko a Nemecko do Francúzska a jeho hlavného mesta Paríža, kde vo štvrtok v ranných hodinách kde za prítomnosti veľvyslankyne Slovenskej republiky vo Francúzsku Márie Krásnohorskej bude monsignor Rábek spolu s vojenskými a policajnými kaplánmi celebroad svätú omšu v kostole sv. Ľudovíta vo Vojenskej akadémii v Paríži. Na záver už len odovzdávam pozdrav od poslucháčov rádia Lumen a zvlášť ich rodinám, ktoré nás počúvajú.“

Rádio Lumen, 20:00, 9.5.2007

Vatikánska knižnica sa rozpadá

Jedna z najstarších knižníc na svete, vatikánska knižnica, musí byť zavretá pre rekonštrukciu. Rozhodnutie prišlo celkom nečakane. Dôvodom je, že niektoré budovy postavené len pred štvrtstoročím sú nevhodné na skladovanie prestarnutých kníh. Nainštalovaná bude klimatizácia a špeciálna prachová ochrana. Požiarne východy budú zdokonalené. Počas uzávierky budú vedcom k dispozícii digitálne

kópie starovekých rukopisov. Čítareň, ktorú využije denne asi sto návštevníkov, bude slúžiť počas uzávierky reštaurátorom.

Tí sa budú starať o viac ako milión výtlačkov a 75-tisíc rukopisov.

Veľa kníh je skladovaných v podzemných bunkroch. Knižnicu zavrá v polovici júla a neotvorí ju skôr ako v roku 2010.

(vp)

Plus jeden deň, 11.5.2007

Vatikánska justícia vyniesla verdikt nad bývalým zamestnancom

Vatikánska justícia vôbec po prvýkrát vyniesla verdikt nad bývalým zamestnancom Svätej stolice kvôli drogám. Historicky prvý trest v cirkevnom štáte má hodnotu 4 mesiacov podmienenečného odňatia slobody. Taliansky súd vatikánskeho zamestnanca obvinil z držania drog ešte pred rokom.

Rádio Express, 12:00, 8.5.2007

Nie sú samotári

Brazílčania sú veľmi emotívni, hovorí kaplán, ktorý medzi nimi pôsobil dlhé roky.

Kaplán v študentskom domove v Mlynskej doline Gašpar Habara (na snímke) má bohaté skúsenosti s misionárskou prácou v Brazílii. V rokoch 1995 - 2001 pôsobil v amazonských pralesoch, v brazílskom štáte Pará. Rozprávali sme sa s ním o jeho skúsenostiach.

„Protestanti pracujú viac na city ľudí,“ vysvetľuje napríklad fakt, prečo sa konkurenčnej kresťanskej cirkvi darí ziskávať viac veriacych, kým počet katolíkov v Latinskej Amerike klesá. Iné cirkvi navyše nezachovávajú liturgiu tak, ako katolíci.

Brazílčania sú podľa neho citovo založení ľudia, silne vnímajú slová i gestikuláciu. „Ich mentalita je značne odlišná od európskej, je oveľa spontánnejšia,“ dodáva.

Pripúšťa, že v porovnaní s inými cirkvami je v Brazílii slabšia starostlivosť o veriacych, napríklad nedostatok kňazov, finančných prostriedkov na rôzne projekty vo farnostiach, a tak sa mnohí pridávajú k iným denomináciám, ktoré sú na tom lepšie.

„Čo je však horšie, mnohí sa pridávajú aj k sektám, ktorých je v Brazílii veľmi veľa,“ hovorí Habara. Veriaci sú najmä medzi chudobnými, ktorým viera v Boha a náboženstvo prinášajú nádej na lepší svet. „Kým u nás je silný sklon k individualizmu, u nich je to túžba po spoločenstve,“ hovorí Habara.

(Ium), SME, 11.5.2007

Katolícka Brazília privítala pápeža

Benedikt XVI. je na prvej ceste v Latinskej Amerike

Pápež pricestoval do najľudnatejšej katolíckej krajiny v čase, keď tam prichádza o veriacych.

Hlava katolíckej cirkvi je odvčera na oficiálnej návšteve v Brazílii, kde pobudne až do nedele. Prvé dni strávi v Sao Paule, kde bude pod holým nebom pri letisku svätorečiť františkána Frei Galvaa z 19. storočia. Očakáva sa, že tam príde milión veriacych.

Galvao, ktorý údajne zázračne uzdravil tisícky ľudí, sa tak stane prvým brazílskym svätcom. Z jednásťmiliónového Sao Paula sa pápež premiestni na najslávnejšie brazílske pútnické miesto Aparecida. Otvorí tam zhromaždenie biskupských konferencií celej Latinskej Ameriky a Karibiku.

Málo kňazov, málo veriacych

Očakáva sa, že 80-ročná hlava cirkvi sa počas návštevy zameria na chudobu, vplyv globalizácie a nárast siekt v tradične katolíckej Brazílii.

Latinská Amerika predstavuje pre Vatikán jednu z najdôležitejších oblastí. Žije tam asi polovica z vyše miliardy katolíkov. V posledných rokoch tam však prichádza o veriacych v prospech iných kresťanských vierovyznaní.

Podľa najnovšej štúdie agentúry Datafolha je v Brazílii v súčasnosti 64 percent katolíkov, pred desiatimi rokmi predstavovali 74 percent populácie. Naopak, počet evanjelikov stúpol z pôvodných 11 na 17 percent. Ďalším problémom Vatikánu je nedostatok katolíckych kňazov v regióne.

Katolícka cirkev v Brazílii navyše naráža na liberálne zameranú spoločnosť, najmä čo sa týka antikoncepcie a homosexuality.

Už zosnulý pápež Ján Pavol II. si vyslúžil miernu kritiku zo strany brazílskych kňazov bojujúcich proti HIV, keď rázne odmietal antikoncepciu. Hoci bol predchádzajúci pápež v Brazílii mimoriadne obľúbený, už počas jeho pontifikátu tam vplyv katolicizmu poklesol.

Podľa Los Angeles Times pápežova návšteva poslúži ako test, či tento európsky konzervatívny intelektuál, spätý s katolíckymi dogmami, dokáže ovplyvniť dnešnú Latinskú Ameriku a najmä jej mládež.

Vatikánu sa nepáči distribúcia kondómov na karnevaloch v Riu de Janeiro, vysoká rozvodovosť či nedávna legalizácia potratov v mexikom hlavnom meste, čo všetko považuje za rozklad katolíckej viery.

Vatikán nechce zlyhať

Podľa náboženského serveru Ecuemical News International ak chce Vatikán uspieť, bude sa musieť vyrovnáť s odlišnou kultúrou a zvykmi medzi pôvodnými obyvateľmi a africkou komunitou. Tí by radi prijali kresťanstvo, ale oveľa otvorenejšie k ich tradíciám. Privítali by napríklad povolenie manželstva u kňazov, ako je to u protestantov.

„Ide do Brazílie, lebo má obavy. Latinskú Ameriku nemôžeme stratiť,“ komentoval cestu Svätého otca pre americký denník International Herald Tribune Cláudio Hummes, brazílsky kardinál, ktorý sa zúčastnil pred dvomi rokmi na konkláve, čo si vybralo za nového pápeža Nemca Josepha Ratzingera. Ak Vatikán stratí Latinskú Ameriku, bude to podľa neho nenapraviteľná chyba. Aj tak možno vysvetliť nedávne slová Benedikta XVI., keď Brazíliu označil za kontinent nádeje.

**Lucia Michalková
SME, 10.5.2007**

Pápež vyvolal rozruch

SAO PAULO - Pápež Benedikt XVI. vyvolal svojimi výrokmi rozruch.

V Brazílii vraj povedal, že súhlasí s tým, aby rímskokatolícki politici, ktorí podporili potraty, boli exkomunikovaní. Jeho hovorca však neskôr slová Svätého Otca miernil. Pápež vraj nikoho z cirkvi vylúčiť nechce. Práve snaha zabrániť rozširujúcej sa

sekularizácii krajín Latinskej Ameriky, ku ktorej patrí nedávna legalizácia potratov v hlavnom meste Mexika, je neoficiálnym cieľom vôbec prvej pápežovej cesty oblasti. Oficiálnym cieľom je kanonizácia prvého brazílskeho svätého a začať výročnú konferenciu latinsko-amerických biskupov.

čtk, HN, 11.5.2007

Pápež pohrozil exkomunikáciou

Benedikt XVI. sa hneď prvý deň svojej návštevy v Brazílii rozhovoril o potratoch

Stretnutie hlavy katolíckej cirkvi s brazílskym prezidentom vraj prebehlo v napätej atmosfére.

Upršané Sao Paulo v stredu privítalo pápeža Benedikta XVI. V uliciach mesta ho vítali davy ľudí, ktorí sledovali jeho cestu v papamobile až do Kláštora sv. Benedikta. Veriaci kričali „Nech žije pápež“ a „Bento! Bento!“, čo je portugalská verzia mena Benedikt, pričom mávali vlajkami juhoamerických štátov.

Nie interrupciám a eutanázii

Hneď na úvod návštevy najľudnatejšej rímskokatolíckej krajiny sveta otvoril Benedikt XVI. citlivú otázku interrupcií. Už krátko pred prvým príchodom pápeža vláda brazílskeho prezidenta Luizy Inacia Lulu da Silvy odmietla konzervatívny postoj katolíckej cirkvi.

Pápež vo svojej uvítacej reči v portugálčine zdôraznil, že úcta k životu sa začína momentom počatia. Benedikt XVI., ktorý v nedeľu otvorí zhromaždenie biskupských konferencií celej Latinskej Ameriky a Karibiku, uviedol, že si je istý, že „biskupi posilnia presadzovanie úcty voči životu od okamihu počatia až po prirodzenú smrť“, čím nepriamo odsúdil aj eutanáziu.

Hlava cirkvi sa včera za zatvorenými dverami stretla aj s brazílskym prezidentom Silvom. Podľa nemeckej agentúry DPA sa stretnutie nieslo v napätej atmosfére, najmä pre potraty.

Exkomunikácia?

Krajiny Latinskej Ameriky sú v tomto veľmi liberálne a Vatikán by tento trend rád zastavil. Naposledy pápeža pobúrila legalizácia potratov v Mexico City. V tejto súvislosti sa často hovorí o vylúčení z cirkvi. „Exkomunikácia je súčasťou kánonického práva. Je založená na jednoduchom princípe, podľa ktorého je zabitie nevinného ľudského dieťaťa nezlučiteľné s prijatím sviatosti oltárnej,“ povedal nemecký pápež po prilete

v Sao Paule. Jeho hovorca Federico Lombardi neskôr spresnil, že pápež nemá v úmysle nikoho exkomunikovať, ak tak neurobia brazílski biskupi.

Väčšina Brazílčanov je pritom proti súčasnej legislatíve, ktorá potrat povoľuje iba vtedy, ak tehotenstvo ohrozuje život matky alebo ako dôsledok znásilnenia. Ku katolíckej cirkvi sa sice hlási väčšina zo 180 miliónov Brazílčanov, v mnohom sa však s Vatikánom rozchádzajú. Vláda napríklad zadarmo ročne distribuuje milióny kondómov ako prevenciu voči AIDS, za čo sa dostáva do ostrého konfliktu s cirkvou.

Mládež je dôležitá

Pápeža včera privítalo 35-tisíc mladých ľudí na mestskom štadióne v Sao Paule, kde mal prednášku o Ježišovi. Podľa vatikánskeho rozhlasu brazílski biskupi by boli radi, aby sa Svetové dni mládeže po austrálskom Sydney konali v roku 2011 práve v ich krajine.

Galvao liečil zázračnými pilulkami

Pápež Benedikt XVI. dnes v Sao Paule vyhlási prvého Brazílčana - Antonia Galvaa - za svätého. Františkán z 18. storočia liečil ľudí neobvyklým spôsobom: pilulkami z maličkých kúskov papiera, ktoré obsahovali modlitbu v latinčine k Panne Márii. Zožmolil ich tak, aby sa dali prehltnúť. Galvao zomrel v roku 1822, ale jeho pilulky stále pripravuje 14 mníšok. Údajne dokážu liečiť čokoľvek od neplodnosti, cukrovky až po rakovinu či Alzheimerovu chorobu.

Galvao začal s výrobou piluliek potom, čo vraj zbavil chlapca ľadvinových kameňov. Sestra Celia Cadorin, 70-ročná Brazílčanka, BBC povedala, že presvedčiť Vatikán o zázraku nebolo ľahké. „Viete, že som musela zo Sao Paula do Rima preletieť 30-krát tam a späť, aby som Vatikán presvedčila?“ Vatikán napokon uznal Galvaovi dva zázraky, ktoré sú podmienkou, aby ho mohli kanonizovať. (tum)

Lucia Michalková
SME, 11.5.2007

Prečo meškajú testy Tisových kostí

BRATISLAVA Už viac ako mesiac uplynul, odkedy stúpenci Jozefa Tisa požiadali o preskúmanie jeho telesných ostatkov. Testy DNA mali vyvrátiť pochybnosti o tom, či prezidenta vojnového slovenského štátu skutočne pochovali na Martinskom cintoríne v Bratislave. Údajné Tisove kosti medzitým opäť uložili do jeho údajného hrobu. Výsledky testov však ešte nie sú známe, objednávateľia expertízy ich zverejnenie stále odkladajú.

„Médiá budeme informovať, len čo dostaneme výsledky analýzy,“ uviedol pre Pravdu Stanislav Májek zo Spoločnosti Andreja Hlinku. Podobne odpovedal včera Stanislav Pánis zo Spoločnosti Jozefa Tisa a ešte dodal: „Ako nájomca hrobu som umožnil vyzdvihnutie ostatkov, teraz to majú v rukách iní a údajne hľadajú čo najviac predmetov, ktoré doktor Tiso používal, aby ich porovnali s odobratými vzorkami.“ Májek aj Pánis odmietajú prezradiť, kto vzorky skúma. Pánis naznačuje, že je to v rukách „slovenských výskumníkov“.

Na Slovensku však testovanie DNA vykonávajú len dve pracoviská.

Kriminalistický a expertízny ústav Policajného zboru a súkromná firma DNA test. „V zásade prijímame aj objednávky od fyzických osôb, v tomto prípade nás však o to nikto nepožiadala,“ zareagoval riaditeľ policajného ústavu Ondrej Laciak. Aj konateľ súkromnej firmy Zdenko Červenák poprel, žeby sa spomínané spoločnosti obrátili na nich. Zároveň však dodal, že test biologickej príbuznosti dokážu uskutočniť aj za päť dní, ak sa nájde vhodný príbuzný a „objednávka má prioritu“. V praxi to znamená priplatiť si k necelým 10 tisícom korún, ktoré uvádza cenník firmy, ešte tri tisícky. Bežné objednávky vybavujú do 14 dní.

Podľa najväčšieho slovenského experta na analýzy DNA Vladimíra Feráka by v prípade Tisa nemal byť problém nájsť vhodnú porovnávaciu biologickú vzorku, keďže popravený politik mal viacerých súrodencov a tí zase potomkov. Ferák si nevie vysvetliť, prečo sa hľadajú na porovnanie predmety, ktoré Tiso

používal. Po šesťdesiatich rokoch od jeho smrti sa už zrejme nehodia pre potreby testov DNA identity. Pánis už pred tromi týždňami tvrdil, že hneď po otvorení Tisovho hrobu sa v zemi našiel kňazský kolárik, kožené puzdro s okuliarmi, ruženec a ďalšie predmety. Na základe toho vyjadril presvedčenie, že na 99,9 percenta tam pochovali Tisa. Nitriansky diecézny biskup Viliam Judák, ktorý sa zúčastnil na exhumácii, potvrdil kňazské atribúty nájdeného tela. Zároveň však zdôraznil, že na zistenie jeho totožnosti sú potrebné testy DNA.

Podľa viacerých dobových svedectiev bol Tiso po poprave najprv pochovaný do zeme, Štátna bezpečnosť však neskôr jeho telesné ostatky vykopala a dala tajne spopolniť v brnianskom krematóriu, aby sa hrob nestal pútnickým miestom Tisových prívržencov. Od 18. apríla je však na ňom nový pomník. Pri tejto príležitosti uložili do hrobu aj exhumované kosti.

je, PRAVDA, 12.5.2007

Protest v Ríme

V Ríme protestovalo asi 100 000 odporcov väčších práv pre homosexuálov.

Kritizovali zámer vlády povoliť gayom a lesbičkám registrované partnerstvá. Demonštráciu zvolali talianski biskupi a podporila ju aj pravica. Naopak za práva homosexuálov pochodovali niektorí prívrženci ľavice.

STV, 19:30, 12.5.2007

Viera ako hruda zlata

Takmer štyridsať rokov po svojom vzniku sa dočkalo slovenského vydania dielo Úvod do kresťanstva - jeden z najvýznamnejších textov Josepha Ratzingera, súčasného pápeža Benedikta XVI.

Dielo napísal na podklade prednášok, ktoré mal roku 1967 ako profesor katolíckej dogmatiky pre poslucháčov všetkých fakúlt univerzity v Tübingene. Patrí sa pripomenúť, že teológia na tejto škole sa oddávna pokladá za najprogresívnejšiu v celom Nemecku. Osobitne to platilo pre šesťdesiate roky 20. storočia.

Ratzingerova kniha je ovocím tohto obdobia, ktoré bolo v katolíckom prostredí mimoriadne tvorivé a plodné. Autor v predslove k prvému vydaniu prirovnal kresťanskú vieru k hrude zlata, s ktorou môže mať súčasný človek veľký problém, ak vníma len jej ťarchu, ale nechápe jej význam pre rozvoj slobodnej ľudskej existencie. Kniha počíta s inteligentným čitateľom, čo sa kriticky zaujíma o kresťanstvo a kresťanskú teológiu.

Ratzinger je známy peknou rečou a aj v tejto knihe sa snažil o prístupný literárny štýl. Pritom sa nevyhýba žiadnej z otázok, ktorú si voči katolíckym dogmám kladie súčasný premýšľajúci človek.

Prvá časť knihy je venovaná problematike kresťanskej viery v súčasnom svete. Ďalší text je rozdelený na tri časti tak, ako sa do troch oblastí delí aj obsah kresťanskej viery: viera v Boha, viera v Ježiša Krista a viera v pôsobenie Božieho Ducha v cirkvi. Textu slovenského vydania Ratzinge-

rovho diela predchádza predslov, ktorý autor napísal v roku 2000.

Ako píše, odvtedy ako jeho kniha vznikla, sa svetové dejiny rozvíjali rýchlym tempom. Za mimoriadne medzníky označuje zvlášť roky 1968 a 1989. K obom dátumom sa viaže celý rad udalostí a reflexií, ktoré značne poznačili aj kresťanstvo. Ratzinger netají svoj kritický názor na viaceré momenty vo vývoji kresťanského myslenia v uplynulom období. Zvlášť upozorňuje na vážne posuny, ktoré nastali v chápaní pojmu Boha a Krista.

Za 40 rokov nešli len dejiny rýchlym tepom, vyvíjal sa aj Joseph Ratzinger. Knihu Úvod do kresťanstva napísal v období, keď bol plnohodnotne mysliteľom a teológom bez toho, aby ho ťažili cirkevné funkcie. O to je cennejšie, ak aj dnes pokladá základnú orientáciu svojej knihy za správnu.

Kniha bola a je hojne čítaná. Už rok po svojom vzniku vyšla v desiatom vydaní. Že v slovenčine vychádza až potom, ako medzičasom získal autor povest' konzervatívca a stal sa aj pápežom, je už iná vec.

Dôležité je, že širší okruh záujemcov o kresťanstvo a teológiu na Slovensku dostáva do rúk jedno z najčítanejších teologických diel posledných desaťročí, knihu z autorovho najlepšieho obdobia, ku ktorému sa aj ako pápež stále hlási.

Joseph Ratzinger - Benedikt XVI.: Úvod do kresťanstva

Dobrá kniha Trnava 2007.

Preklad František Rábek.

Karol Moravčík, kňaz a publicista
SME, 11.5.2007

Prečo Slováci putujú do Šaštína

V roku 1564 Angelika Bakičová, manželka grófa Imricha Czobora, majiteľa šaštínskeho panstva, dala zhotoviť sochu Sedembolestnej Panny Márie z vďaky za to, že jej modlitby pri obreze Sedembolestnej pomohli. Ľud sa k soche chodil modliť. Podľa svedectiev došlo k mnohým zázračným uzdraveniam. Cirkev preto začala s vyšetrovaním a preskúmala 726 zázrakov. V roku 1732 za účasti mnohých duchovných a 20-tisíc pútnikov slávnostne vyhlásili sochu za zázračnú. Katolícka cirkev si 15. septembra pripomína

sviatok Sedembolestnej Panny Márie, ktorú pápež Pavol VI. vyhlásil v roku 1966 za hlavnú patrónku Slovenska.

Marianske zjavenia

LURDY, Francúzsko - Najznámejšie pútnické miesto na svete. V jaskyni sa v roka 1858 zjavila Bernadette Soubirousovej „pani v bielom odevu, v modrom plášti“. Vystrelol tam liečivý prameň. Cirkev v roku 1862 uznala, že ide o miesto zjavenia. Zaznamenali tam desiatky zázračných uzdravení.

GUADELUPE, Mexiko - Indiánovi Juanovi Diegovi sa v roku 1531

štyrikrát zjavila Panna Mária a požiadala ho, aby prinútil biskupa postaviť jej chrám. Biskup neposlúchol, až kým Diego neprišiel s obrazom Matky Božej odtlačeným na plášti. Tmavá Panna Mária Guadelupská sa stala symbolom Mexika.

MEDŽUGORIE, Bosna a Hercegovina - Nad dedinkou sa v roku 1981 skupinke mladých zjavila žena v striebornom šate. Postava im oznámila posolstvo. Cirkev je však opatrná pred vyhlásením zjavenia za autentické.

HN, 11.5.2007

Kto chce zabiť pastiera

13. mája 1981 došlo k neúspešnému atentátu na pápeža Jána Pavla II.

Atentát definujeme ako vraždu významnej osobnosti, obvykle z politických dôvodov. Z hľadiska etymológie tento výraz pochádza z latinského slova attentum, čo znamenalo útok. V porovnaní s tým však anglické slovo assassin - úkladný vrah - má pôvod v názve šiitskej moslimskej sekty, s predstaviteľmi ktorej sa križiacki bojovníci stretli vo Svätej zemi v 11. a 12. storočí.

Atentáty - chlieb každodenný

Dejiny ľudstva sú bohaté na atentáty. Kedysi tieto činy neoddeliteľne patrili ku koloritu života na kniežacích, kráľovských či cisárskych dvoroch v Európe. Politické spory sa tu často riešili násilným odstránením vládcu alebo jeho súpera, pričom obeť a vrah sa obvyčajne dobre poznali. V „temnom“ stredoveku takto panovník dával oslepiť alebo vykliešťať (vykastrovať) príbuzného - potenciálneho politického rivala. Toto poznáme aj z našich dejín.

V novodobej histórii sa atentáty neuveriteľne rozšírili. Zväčša sú ideologicky motivované, inšpirované vášnivou náboženskou nenávisťou, nacionalizmom, revolučnými kvasmi rôznych politických smerov a skupín atď. Musíme však brať do úvahy aj tú skupinu atentátnikov, ktorí chceli na seba len upútať pozornosť. V tomto prípade sa dá hovoriť iba o obvyčajnej vražde (napr. vražda Johna Lennona). Tak či onak, obeťami sú často ľudia, s ktorými sa atentátnici nikdy priamo nestretli, nepoznali ich osobne.

Strel'ba namiesto pozhennania

Samostatnou kapitolou zostávajú atentáty na pápežov. Obeťou takéhoto činu sa krátko pred svojimi 61. narodeninami stal aj pápež Ján Pavol II. Udialo sa tak 13. mája 1981 na vatikánskom Námestí svätého Petra v Ríme. Pápež v tento deň udeľoval svoje požehnanie, stál v otvorenom papa-mobile a počas pomalej jazdy si podával ruky s veriacimi.

V dave v blízkosti auta sa vtedy nachádzal aj dvadsaťtriročný Turek Mehmet Ali Agca. Bol to vrah, ktorý krátko predtým utiekol z tureckého väzenia. Keď mal pápeža v dostatočnej blízkosti pred sebou, zdvihol pištoľ kalibru deväť milimetrov a štyrikrát vypálil. Pápež spadol, bielu sutanu mu sfarbila krv. Agca ho zasiahol do podbrušia. Dav atentátnika onedl-

ho chytil a odovzdal polícii. Rýchlym lekárskeym zákrokom sa podarilo život Svätého Otca zachrániť.

Sivý vlk cerí zuby

Pokus o atentát vzišiel z islamského extrémizmu. Agca bol predtým členom pravicovej teroristickej organizácie Siví vlci a v roku 1979 ho zatkli za vraždu istanbulskeho vydavateľa ľavicových novín. Doživotný trest si odpykával len mesiac, keď preoblečený do vojenskej uniformy z väzenia ušiel. V liste, ktorý zanechal v cele, sa vyhrážal, že zabije pápeža. Podľa Agcu to bol údajný „veliteľ krížovej výpravy“ proti islamu a reprezentant západného imperialismu. Tento list nepriamo poukazuje na hlboké rozpory medzi západným svetom a islamom, ktoré sa začali už krížovými výpravami.

Komunisti a odpustenie

Ešte v roku 1981 Agcu usvedčili a opäť odsúdili na doživotie. V roku 1982 oznámil, že ho najala bulhar-

ská tajná služba. Bulharskí agenti mu údajne zaobstarali pištoľ a priviezli ho k Námestiu svätého Petra. Na základe týchto údajov boli o tri roky neskôr obvinení traja Bulhari a štyria Turci. Agcove výpovede počas procesu v roku 1985 však boli natoľko bizarné a protirečivé, že proces prerušili pre nedostatok dôkazov.

Je pravdou, že komunistické tajné služby sa usilovali o diskreditáciu pápeža. Komunistickú moc dráždila napríklad návšteva pápeža v rodnom Poľsku, ktorá mala obrovský ohlas. Či však skutočne mala niektorá tajná služba záujem o odstránenie pápeža, je stále predmetom bádania.

Pápež Ján Pavol II. atentátnikovi odpustil a 13. mája 2000 navštívil kaplnku Panny Márie vo Fatime v Portugalsku. Gul'ku, ktorá ho zranila, dal zataviť od sochy Panny Márie.

Peter Chorvát

SPOLUPRACOVNÍK HN
HN, 11.5.2007

Zázrak vo Fatime má 90 rokov

Deťom sa 13. mája 1917 v portugalskej dedinke údajne zjavila Panna Mária a odovzdala im tri posolstvá.

Pred 90 rokmi nikto nepoznal malú dedinku Fatima v strede Portugalska. Až príbeh, ktorý sa tam odohral 13. mája 1917, urobil zo zabudnutého miesta na Zemi vyhľadávané pútnické miesto. Vtedy sa tam trom chudobným pastierom údajne zjavila Panna Mária. Tá im mala odovzdať tri posolstvá. Fatima mala zvláštny význam aj pre pápeža Jána Pavla II., ktorý veril, že Matka Božia z Fatimy mu zachránila život, keď na neho v tento symbolický dátum, 13. mája 1981, vystrelil atentátnik Ali Agca na Námestí svätého Petra v Ríme.

Zjavila sa deťom

Svedkami zjavenia boli deti Lucia dos Santosová, Jacinta a Francisko Martovi. Práve pásli zvieratá, keď sa im v žiare zjavila „krásna pani odetá v bielom“. Kázala im chodiť na miesto každý mesiac. Lucia požiadala Pannu Máriu o zázrak, ktorý by presvedčil davy. Pútnikov prišlo 70-tisíc. Mária sa sice neukázala, ale slnko na oblohe začalo čudne rotovať. O deväť rokov neskôr cirkev uznala pravosť zjavení.

„Veriaci katolíci nie sú povinní veriť v zjavenia, no bolo by nerozumné také jasné zjavenie, spojené s mimoriadnymi udalosťami, neprijatť“, vysvetlil pre HN postoj cirkvi k zjaveniam hovorca KBS Jozef Kováčik.

Tri tajomstvá

Dve svetové vojny a nástup aj pád komunizmu, taký bol obsah posolstiev, ktoré mala deťom Panna Mária odovzdať. Obsah tretieho zostal dlho utajený. Lucia cirkvi tlmočila priame Panny Márie, aby toto tajomstvo nezverejnili pred rokom 1960 a potom iba v prípade, že to pápež uzná za vhodné. Pápeži Ján XXIII. aj Pavol VI. výpoved' nezverejnili. Tretia časť proroctva sa dostala na verejnosť až v roku 2000. Opisovala „biskupa z Ríma, oblečeného v bielom, ako padá k zemi ako mŕtvy zasiahnutý ohnivou zbraňou“. Išlo o atentát na Jána Pavla II. v roku 1981. Do sošky Panny Márie vo Fatime dokonca ukryli gul'ku, ktorá mala zabiť pápeža. Podľa Kováčika cirkev posudzuje hodnovernosť zjavení ich ovocím. „Tým môže byť obrátenie, alebo telesné či duševné uzdravenie, ako sa to stáva vo francúzskych Lurdoch.“ ČTK, mok, HN, 11.5.2007